

Name - Aarti
Roll No. - SKT/19/22

टिप्पणी लिखिए।

1. नाद :- नाद ध्वनि को कहा जाता है। संस्कृत में स्वर को नाद कहते हैं। संस्कृत में कहा गया है।

गीतं नादात्मकं वाच्यं नाद व्यक्त्य पशस्थमैः।
अर्थात् - गीत नादात्मक है व वाच्य नाद को अभिव्यक्त करता है।

नाद को दो प्रकार हैं :-

1. आहत

2. अनाहत

आहतो न आहताश्च इति द्विविधानादौ निगद्यते।
सौंचं प्रकाशते पिंडे तस्मात् पिंडो अभिधीयते ॥

अर्थात् :- नाद आहत तथा अनाहत भेद से दो प्रकार का है और शरीर को विपरीत संगीत

की ध्वनियाँ नाद कहलाती हैं। आहत और अनाहत शरीर से स्पष्ट होते हैं। आहत वाच्य द्वारा शरीर से स्पष्ट होते हैं व अनाहत भौगोलिक है। यह भौगोलिक द्वारा शरीर को अंदर सुना जाता है।

नाद को बिना संगीत की कल्पना नहीं की जा सकती। एक संगीतकार नाद की सहायता से ही संगीत बनाती है।

नादोऽति सूक्ष्मः सूक्ष्मश्च पुष्पोऽपुष्पश्च ऋत्रिमः।
इति पञ्चभिधा धत्ते पञ्चस्थानास्थितः श्रमात् ॥

3/ सप्त स्वरः

श्रुतिरूपं सप्तः स्वरः श्री षड्गान्धरः शारदा मधुसूदाः ।
पञ्चमः धैवताक्षयः शिखाद वति सप्तः ॥
देवाः संज्ञाः सारिवागपथनी (रूपका) मताः ।

श्रुतिरूपं -> श्रुतियों के द्वारा स्वरः सप्तः स्वर
होते हैं। षड्ग - मधुसूदा - गान्धर - मधुसूदाः पञ्चमः
धैवतः - षड्ग, मधुसूदा, गान्धर, मधुसूदा, पञ्चम, शारदा धैवत
अथ शिखादः शारदा शिखाद वति ते सप्त ये वे सप्त
(स्वर हैं)। तेषां उनके सारिवागपथनी - वति स, रि, गि,
म, प, ध, नि, म् - ये स्वर अपवाः संज्ञाः अल्प संज्ञाः
(नाम) मताः मानी गई हैं।

(अन्य) श्रुतियों से स्वर होते हैं - संपत्कार का यह कारण
महत्त्वपूर्ण है और दूसरे शास्त्रों में मतां के शिखादपथनी
के सिद्धान्त की स्वीकृति का अभाव है। श्रुतियों से
स्वर कहने में यह अनिश्चित है कि स, रि, गि, नि, ध, म्
संज्ञा के श्रुतियों के समूह से विकसित स्वर
उत्पन्न होते हैं।

सिद्धं और कालिन् दोनों ने श्रुति और स्वर के
संबंध पर मतां द्वारा दिए गए पाँचों पक्षों की उद्धृत
करते हुए व्याख्या की है। पक्षीय सिद्धं ने दूसरी पक्षों
आगत ब्रह्मण की टीका में की है। मतां के इन
पक्षों का सार यहाँ प्रस्तुत है।

1/6 स्वर और श्रुति दोनों का महत्त्व समान ही है। अथ
श्रुतियों - द्वारा होने के कारण दोनों में कोई प्राथम्य
कारण स्पष्टी न होने से दोनों में मात्रा और
उत्पत्ति की तरफ विचारण है।

- 2.6 पंचम में चंद्र की तरह शुक्रियों में स्वर विहित होते हैं।
- 3.6 जैसे सिंहा के पिंड, पंख और घट के कारण हैं उसी तरह शुक्रियां स्वर का कारण हैं।
- 4.6 जैसे दूध घनी के रूप में परिवर्तन होता है उसी तरह स्वर भी शुक्रियों का परिणाम है।
- 5.6 अक्षर में स्वरों एवं आदि को जैसे दीपक की लपेट कर देता है उसी तरह शुक्रियों के द्वारा स्वर अक्रियता होते हैं।

मूल्यों में स्वरों से पहले तीन का संज्ञा करने अक्षर को - परिणाम और अक्षि लपेट - संबंधों को स्वीकार करने शुक्रियों के द्वारा स्वरों को अक्रियता पहचाना है। अक्षर रूप में स्वीकार किया है।

महाँ यह स्पष्ट करना चाहती है कि 'शुक्रियों से स्वर' का नाम वैचारिक अथवा सैद्धांतिक पूर्वक से ही स्वीकार है लेकिन अनुष्ठान का नाम स्वरों विपर्यय है क्योंकि श्रवण - प्रत्यक्ष स्वरों का ही होता है, शुक्रियों का नहीं। भारत में प्रत्यक्ष से प्रतीति को, किया से सिद्धान्त का नाम अपनाया है इसलिए स्वर पहले लहे लहे उभरे बाद शुक्ति की चर्चा की है। वे दिन शक्ति देव और बाद के सभी शास्त्रकारों ने स्वर विपर्यय पहले सिद्धान्त निरूपण करने किए उसे किया के द्वारा सिद्ध करने का नाम अपनाया है। इसीलिए शक्ति देव ने 'शुक्रियों से स्वर' कहे हैं।

3. मूर्च्छना :-

प्राणः अवरसमूहः अथा मूर्च्छनादेः समाश्रयः ।

मूर्च्छना - आदेः मूर्च्छना आदि का समाश्रयः अवरसमूहः
समाश्रयः अवरसमूह प्राणः अथा प्राण होता है!

प्राणों द्वारा जो लोच से लिखा गया है । अंतर्गत आदि
कालिं ने मल्लो के आधार पर यह स्पष्ट किया है
' कि जैसे लोच में जहाँ अवरसमूह रहते हैं उसे
प्राण कहा जाता है उसी तरह जिसमें अवरसमूह
रहते हैं उसे भी 'प्राण' कहा जाता है! मूर्च्छना
(आदि) कहने से मूर्च्छना, अथा, अथा, अथा,
अलंकार, प्राण आदि जिन्हें अथों में अवरसमूह
उपलब्ध होता है उन अथों का ग्रहण किया जावे
चाहिए। मूर्च्छनादेः समाश्रयः 'प्राण' का विशेष लक्षण
है। अंतर्गत आदि अथों में अ. व. अ. व. के
अनुसार ही अवरसमूह का प्राण कहना सुझाया है
जो उपलब्ध प्राणों विहित प्राणों से उत्पन्न
अथों का समूह है अथवा, अंतर्गत आदि अनुसार,
आदि ही अथ अवरसमूह प्राण कहा जावेगा।
अथवा अथों और लोचोपदेश में अ. व. अ. व. के
है अथवा 'मूर्च्छनादेः समाश्रयः' विशेषण का प्रयोग
न हो तो लक्षणों की अभिलषा ही समझनी है
प्राणों के प्राणों और लोचिक अथों के समूह में
भी समाश्रयण प्रथा पावेगा और वे ही प्राण
कहे जायेंगे। अथों में अथादि करने शीघ्र ही
प्राणों की विशेषता को ध्यान में रखकर प्राणों के लिए
ही अथ विशेषण का प्रयोग किया गया है। जो
अवरसमूह मूर्च्छनादि का आश्रय होगा अथों उपलब्ध

विषय में संव्यक्त, द्वारा मूत्रदान लक्षण में प्रयुक्त
 (कमलि, सलताण) और (आरोह-अवरोह) पर (कमलि
 लक्षणों के कल्पितों के यह संयोज किया है कि
 (कमलि) को प्रयोग किया है (कमलि लक्षणों में प्रयुक्त होता है,
 सौदा कम नहीं)। सलताणों के द्वारा शुद्ध लक्षणों को
 विराम किया है (कमलि शुद्धताओं में प्रयुक्त करने
 का प्रयोग होता है, शुद्ध नहीं)। आरोह-अवरोहों के
 द्वारा शुद्ध लक्षणों आरोह-अवरोह वर्ण और उभ पर
 आधारित अलंकारों का विवरण किया है। उभों
 पर भी कहा है कि मतंग, गण्डिके व ललाटे न
 लक्षण स्थानों को उपरि का विधी के लिए लक्षण के
 प्रयोज से वादविवर मूत्रदान भी कही है (कमलि
 लक्षण प्रयोग में (कमलि लक्षण - सलताण के लक्षणों)
 पर प्रयोग सिद्ध हो ता जाता है वसीलिय
 संव्यक्तों के अर्थ अलग से कहे की
 लक्षण नहीं समझी है।

मैं आरोह - अवरोह अमिगलि मूत्रदान लक्षण
 आरोह - अवरोह वर्ण कहा है। लक्षण मूत्रदान
 और नान का फल बताते सगु मूत्रदान में
 आरोह वर्ण और नान में अवरोह वर्ण कहा है।

पदपाठ के विषय :-

पदों के अर्थनापाठ की सुरक्षा के लिए श्लोकों
 में पदपाठ की पद्धति अपनायी है। पदपाठ में अर्थनापाठ
 के अर्थों के प्रत्येक पद को अर्थ-विच्छेद कर
 अलग-अलग पढ़ा जाता है। जैसे - अमिगलि ! इले।
 पूरः-सिंहल । चक्रस्थ । देव । शक्तिवर्ण ।

सांख्यिक निपात - साहित्यपाठ में विद्यमान अक्षरों का विच्छेद करने के लिये - अन्त में आदि और पूर्वोक्त पद के बाद पूर्ण विराम (।) का लिखना चाहिए। साहित्यपाठ के अन्त में पदों में 'अ' के अक्षरों के परिवर्तन कर दिया जाता है। जैसे - साहित्यपाठ - अक्षर मूल में पूर्वोक्त अक्षरों को बदलकर पद पाठ - अक्षर । अक्षर । पूर्वोक्त अक्षर । अक्षर । अक्षर ।

- १ वृत्त का प्रयोग - उ, ऊ, ऌ के बाद 'वृत्त' लगाया जाता है। जैसे - कान्दसी वृत्त। धावापुष्पिका वृत्त। वन्दवायु वृत्त। तस्तमो वृत्त।
- २ 'उ' अक्षर का अर्थ एवं अनुनासिक लक्षण (ँ) 'वृत्त' लगाया जाता है। जैसे - उ - ँ वृत्त।
- ३ आकाशान्त निपात के बाद ही 'वृत्त' लगाता है। अर्थात् वन्दो वृत्त। शको वृत्त।
- ४ अन्तमक पद में अक्षर उ, ऊ के बाद 'वृत्त' लगाता है। जैसे शरसी वृत्त। शोदसी वृत्त।
- ५ अक्षर, युक्त, अक्षरों के बाद ही वृत्त लगाता है। जैसे अक्षर वृत्त। युक्त वृत्त।
- ६ साहित्यपाठ में अक्षर-निपात के कारण यदि किसी का 'अ' लक्ष्य हो तो पद पाठ में उसके आगे 'वृत्त' लगाकर किसी को 'उ' कर दिया जाता है। जैसे - अन्तः = अन्तरीत। अक्षरः = अक्षर
- ७ यदि शब्दों के अन्त में 'अ' आये तो उसके बाद वृत्त लगाता है। जैसे - वृत्त वृत्त। अक्षर वृत्त।

अवगत 20 सन्धी सिपत:-

2 सुन्दर अगास तथा नरस अगास को घोडोत 20 सन्धी सिपत
 एदो के बीच में अवगत (S) लगता है । जैसे -
 विपद सेवसे ! सुन्दर अगास !

2 उपसर्ग को कस कसत या अगास 20 सन्धी सिपत को बीच
 में अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !

3 यदि एकादि में कोई विपद को एकादि में एकादि तथा
 विपद को पूर्व अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !
 एडता ! सुन्दर अगास ! एडता ! सुन्दर अगास !
 एडता ! सुन्दर अगास !

विशेष:- एकादि, अगास, एकादि, सुन्दर, एकादि, एकादि,
 एकादि, एकादि, एकादि, एकादि, एकादि, एकादि, एकादि,
 एकादि, एकादि, एकादि अवगत (S) लगता है।

4 यदि उपसर्ग को एकादि को बीच में अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !
 एकादि के पूर्व अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !

4 यदि किसी शब्द को साथ से लगता है तो
 एकादि के पूर्व अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !
 एकादि के पूर्व अवगत (S) लगता है । जैसे - एडता ! सुन्दर अगास !